

Увидеть роскошное цветение магнолии в средней полосе России мало кому доводилось. А вот у тех, кто бывал на Черноморском побережье Крыма, Кавказа, магнолии наверняка оставили в памяти неизгладимое впечатление. Глядя на них, кажется, что эти красавицы росли здесь всегда, также как и стройные величественные кипарисы, без которых совершенно невозможно представить себе живописный ландшафт Черноморского побережья. Читатели удивятся, но сто – сто пятьдесят лет назад о магнолиях здесь никто и не знал. А двести пятьдесят лет назад их не было даже в Европе.

Впервые я увидела цветущие магнолии еще в раннем детстве, когда моя тетушка взяла меня отдыхать на месяц в Туапсе, что недалеко от Сочи. Уже, видимо, тогда во мне жил начинающий ботаник, и хотя прошло немало лет, я прекрасно помню, насколько впечатлили меня совершенно необыкновенные нежно-кремовые восковые цветки магнолии с одурманивающим запахом и цветение огромного тюльпанного дерева (лириодендрона), мимо которых мы ежедневно проходили по пути на пляж.

Первую магнолию завезли в Европу из Америки только в конце XVII или в начале XVIII в. С того момента и началась «магнолиевая лихорадка». Садоводы стремились любыми путями заполучить это прекрасное растение в свои коллекции. Многие шли даже на воровство. В те времена во многих европейских городах были заложены целые сады магнолий.

В Россию много раз завозили магнолию, но она не приживалась. Даже в Никитском ботаническом саду Крыма саженцы росли очень плохо, пока садоводы не догадались выращивать их в горшках, а биологи не выяснили причины медленного роста магнолий. Всею виной, как оказалось, была тощая известковая почва никитских склонов. Саженцы окрепли там только в середине прошлого века, когда для них выкопали специальный котлован и заполнили его перегнойной почвой. Адаптировавшись, магнолия перебралась затем на Кавказ.

Название «магнолия» этому декоративному растению дал Карл Линней в честь директора ботанического сада в Монпелье П. Магноля. Американцы же зовут магнолии огуречным деревом за схожесть плодов с огурцами, либо деревьями-зонтиками за то, что листья дерева, собранные на концах ветвей, образуют своеобразный зонтик. У американских магнолий цветки белые или кремовые. В Азии растут магнолии, цветы у которых розовые или красные, и зацветают они, когда на деревьях еще нет листьев. Одна из азиатских магнолий растет у нас на Кунашире, одном из островов Курильской гряды. Листья ее сверху зеленые, а снизу голу-



Магнолия Суланжа

Магнолии – одни из самых древних цветковых растений, населявших нашу планету еще 140 миллионов лет назад.

В почтенном роду около 80 видов медленнорастущих деревьев и кустарников с вечнозелеными или опадающими листьями. Миф о том, что магнолии могут расти у нас только на Черноморском побережье, постепенно развеивается. В нашей стране на данный момент культивируется около 20 видов восточноазиатского и североамериканского происхождения и более 50 сортов.

Для средней полосы России наиболее подходят листопадные виды. Самая низкорослая из листопадных магнолий – магнолия звездчатая – родом из Японии. Высота ее достигает при благоприятных условиях всего около 2 м. Но в условиях культуры она бывает ниже, при-

количеству посетителей удается увидеть эту диковинку. Крона этого вида довольно рыхлая, часто сильно ветвится вблизи у основания стебля. Цветки распускаются в момент начала разворачивания листьев, как правило, на концах побегов и направлены вверх.

Взоры покоряют прежде всего крупные цветки магнолии. Они разнообразны по окраске, и по величине, и по форме, даже аромат их разли-



Магнолия кобус



Магнолия гибридная

ТАИНСТВЕННЫЙ ЦВЕТОК МАГНОЛИИ



бовато-белые, похожие на почтовую бумагу, и раньше применялись вместо почтовых отрывков.



Магнолия звездчатая

способливаясь к нашим холодным зимам. Растения в новых для них условиях жертвуют подчас самым дорогим, что у них есть: способностью давать потомство в новых условиях произрастания и уменьшением срока жизни. Например, магнолия кобус у себя на родине достигает высоты 25 м, а экземпляры, произрастающие на Украине, не превышают 15 м. Магнолия звездчатая относительно недавно появилась в коллекции ботанического сада Тверского университета. Вот уже три зимних периода она довольно успешно перезимовывает и даже радуется своим цветением посетителей сада. Вызывает восторг цветение еще одного экземпляра в саду – магнолии гибридной, или тюльпанной, привезенной из Германии и подаренной саду в 2007 г. Распускающиеся цветки магнолии действительно имеют некоторое сходство с цветком тюльпана. Цветение ее приходится на первые числа июня и длится около недели, поэтому достаточно малому

чен. Самые крупные цветки у магнолии крупноцветковой. Их диаметр достигает 30 см. Наиболее нежным, приятным запахом наградила природа цветки магнолии звездчатой и магнолии Суланжа (M. soulangeana).

Распустившийся цветок магнолии живет около 10 дней. Но все относительно. Если дерево растет в полутени, то жизнь цветка продлится, а яркое палящее солнце сократит и без того недолгую жизнь цветка. Сорванные цветки магнолии живут всего несколько часов. Не следует ставить их дома в вазу, они могут вызвать сильную головную боль.

Северо-Американская магнолия заостренная, или огуречная, самая морозостойкая представительница рода, прекрасно подойдет для выращивания в средней полосе. В Санкт-Петербурге этот вид цветет в открытом грунте. Желтовато-зеленоватые цветки до 8 см в диаметре распускаются сразу после разверты-

вания листьев. Листья этого вида довольно крупные, до 24 см, темно-зеленые. Этот вид благодаря своей высокой зимостойкости достаточно часто служит подвоем для сортовых форм магнолий.

На крутых горных склонах, вдоль горных речек Северной Японии, Южной Кореи произрастает листопадная магнолия кобус. Период цветения этого вида приходится на раннюю весну, пока листья не мешают любоваться ее крупными молочно-белыми цветками и наслаждаться их приятным запахом. Этот достаточно морозостойкий вид вполне успешно может произрастать и в нашей зоне. Самое главное при выращивании магнолий – грамотно подобрать для них место.

Лучше всего магнолии чувствуют себя на свежих богатых супесчаных и суглинистых почвах при достаточном солнечном освещении и защите от северных ветров. Пересадку переносят с большим трудом, поэтому желательно сразу определиться с выбором места для ее постоянной посадки.

Приобрести в настоящее время дикорастущие виды и сортовые магнолии можно на садоводческих рынках. А если есть возможность собрать семена этого растения, можно попытаться вырастить это растение с королевскими цветками самостоятельно. Плоды, завязывающиеся после цветения, выглядят привлекательно, представляя собой сборную шишкообразную листовку, внутри которой скрываются черные семена с мясистым розовым или красным присемянником. В момент полного созревания плодолистики (листочка) раскрываются и высвобождают семя, свисающее на тонкой нити. Посев свежесобранных семян проводят под зиму или предварительно стратифицированными семенами при пониженных температурах весной. Семена магнолий быстро теряют всхожесть.

Е. БОЙКОВА,
научный сотрудник
Ботанического сада Тверского
государственного
университета